

stične reakcije po celem svetu, zlasti po Evropi. Načrti socialno političnih zakonov so romali v koš, že sprejeti socialno politični zakoni so se okrnili ali celo ukiniti, kapitalizem je dal zopet čutiti delavcu svojo brezsrčno moč. Tudi pri nas je tako.

In kaj naj poreče k temu delovno ljudstvo, ročni in duševni delavec, ali naj res klone pod pritiskom reakcije, ali naj obupa? Izkušnja in zgodovina delavskega gibanja nas uči, da je bila pot samopomoči, samoizobrazbe ter strokovne in politične organizacije edino prava in rešilna pot o lepše bodočnosti delavskih slojev! Po tej poti moramo naprej! Zavreči moramo materijalistični socializem, okleniti pa se moramo večnih kršč. načel in organizacij, ki slone na versko-nravnem, kršč.-socialnem programu.

Zato sklicuje podpisani pripravljalni odbor v ponedeljek, 7. in v torek, 8. septembra 1935 v Mariboru delavski dan s sledečim sporedom: 1. dan to je ponedeljek, 7. septembra ob 15. (3.) uri se bodo vršila sledeča predavanja v dvorani Zadružne gospodarske banke, Aleksandrova cesta 6, nasproti frančiškanske cerkve:

Franjo Žebot: Viničarsko vprašanje in agrarna reforma;

Jože Stabej: Delavska zakonodaja;
Andrej Semenič: Praktična izvedba organizacije.
Zvečer ob 20. (8.) uri se vrši istotam pozdravni večer, ki ga priredi mariborsko okrožje JSZ udeležencem.
2. dan, torek, dne 8. septembra ob 10. uri predpoldne se vršijo istotam sledeča predavanja:

Dr. Anton Korošec: Delavska stanovska kultura;
Dr. Andrej Veble: Delavska družina in dom;
Fran Terseglav: Delodajalec in delavec ter delavno občestvo.

Popoldne ob 14. (2.) uri:
Marko Kranjc: Delavski voditelji;
Dr. Andrej Gosar: Strokovna organizacija in združništvo;

Dr. Jože Jeraj: Delavska prosveta.
Prireditve se bo končala tako, da se udeleženci lahko vrnejo z večernimi vlaki. — Pripravljalni odbor.

Opomba: Polovična vožnja dovoljena. Vsak udeleženec naj kupi na postaji celo karto, si isto pusti žigovati z mokrim žigom, ker velja tudi za nazaj. Potrdila o udeležbi se bodo dobila pri predavanjih.

Politični ogled.

DRŽAVA SHS.

Vlada temeljito uživa počitnice in edino trgovinski minister dr. Krajač se še pokaže, ko otvarja industrijske in druge razstave. V sled tako temeljito uživanja počitnic se tudi ne da izreči prava sodba o odnošajih med radikalnimi in radičevskimi člani vlade. Radičevci sicer trdijo, da so najboljši in ko doslej še niso ničesar dosegli, pripovedujejo svojemu ožjemu zaupniškemu krogu, da to ni mogoče, ker so pač glavne počitnice.

Notranji minister

Je sicer tudi delaven, vedno se vozi sem in tja, pripoveduje se, da pripravlja važne ukaze, a udeležilo se od vsega tega doslej še ni ničesar. Ker je minister prometa napravil veliko nerodnost s svojo revizijo ali pregledom vseh vozniških olajšav, ko je poleg novinarjem tudi tujim znanstvenim obiskovalcem naše države, ki so imeli za stalno proste vozne karte, kar čez noč vse ukinil, da je prišlo do prav neprijetnih dogodkov in je končno pod pretvezo varčevanja napravil precej škode, je začelo celo glavno radikalno glasilo v Beogradu grajati njegovo postopanje in začelo se je govoriti o spremembah na vladi.

Zelje po izmenjavi nekaterih ministrov

gobjo tudi radičevci ter se nadajo, da bo v slučaju odslovitve sedanjega prometnega ministra izmenjan tudi notranji minister. Izgleda pa, da bi se znalo vse poprej uresničiti, kot pa ta radičevska želja, ker velja notranji minister za posebnega Pašičevega zaupnika, ki radičevcem na vladi ne misli prepustiti upliva in veljave.

Zemljoradniški kongres.

Iz govorov samega Radiča in iz izjav drugih voditeljev HSS se je sklepalo, da bi zamoglo priti do nekake vsedrjavne zveze ali pa celo do enotne stranke kmetov. Radičevci so radi napovedovali in mnogi so jim verjeli, da se bo z njimi združila zemljoradniška stranka ter da bi tako HSS postala središče zemljoradniškega pokreta. Srbski zemljoradniki so pa sedaj v Beogradu imeli svoj kongres in so se s popolno večino izjavili proti vsakemu sodelovanju z Radičevco stranko, češ, da je izdala kmetske interese ter stopila v službo radikalov odnosno, da je v radikalni vladi zasedla samo Pribičevičevo mesto.

Značilna zborovanja.

V nedeljo so imeli v Sisku hrvatski zajedničarji in oni poslanci, ki so izstopili iz Radičevega poslanskega kluba, sklican zaupniški sestanek. Zbralo se je pa toliko ljudi, da se je sestanek pretvoril v shod. Poslanec Jagatič, eden od starejših prvakov in poslanec hrvatske seljaške stranke, ki ni hotel dati svojega poštenega imena novi Radičevi politiki, je ljudem točno pojasnil, kako je prišlo do Radičevega preobrata in kako politiko vodi sedaj Radič s svojimi poslanci. Radičevci so poslali na shod po vzoru samostojnih demokratov skupino razgrajčev, ki se je pa morala kmalu umakniti. Poslanec dr. Zanič je nasilni poskus prav dobro označil: »Ker je Radič v radikalni vladi Pribičevičev naslednik, je prevzel tudi njegove navade. Orjunaštvo ni samo hu-

da, ampak tudi nalezljiva bolezen in radičevci so se je nalezili. Nič ne škodi; ljudstvo bo vsled tega še prej uvidelo, kje je resnica in pravica«. Isti dan so Radičevi vladni zavezniki

radikalni zborovali v Križevcih.

Na shod so prišli radikalni iz Zagreba in ker prednjači med njimi tudi železniški podravnatelj, je bilo mnogo železničarjev prisiljenih udeležiti se shoda. Ostali zborovalci so pa bili radičevci, a se je našlo tudi med njimi precej takih, ki mislijo s svojo glavo. Ko so trije govorniki iz Beograda: en državni podsekretar, en poslanec in en profesor lepo govorili o lepi bodočnosti bratskega naroda, o svoji veliki ljubezni do Hrvatov itd., se je čulo precej medklincev: »Kje ste bili pa poprej? Zakaj poprej niste uvedli enakopravnosti? Zakaj še sedaj nimamo, kar je naša življenska potreba?« itd.

Radič v Zenevo.

Naše odposlanstvo za zasedanje Društva narodov je že odpotovalo. Po hrvatskih listih, ki uvidevajo, da se je Radič popolnoma izneveril hrvatskim upravičnim zahtevam, se odločno izjavlja, da Radič v Zenevi nima pravice govoriti v imenu hrvatskega ljudstva. Radikalni so ga vzeli seboj, da bi pred svetom izjavljali, kako so Hrvati zadovoljni s centralizmom. Radič za svojo novo politiko ni dobil zaupanja od ljudstva in zato tudi ne more govoriti v njegovem imenu.

BOLGARIJA.

Ko se je bolgarski kralj Boris ukvarjal z idejo spremembe režima, je prišlo do precej ostrih nasprotstev med njim in Cankovo vlado. Kralj Boris je dolgo časa pokorno podpisoval številne smrtno obsodbe, zadnjih 23 pa ni hotel podpisati. Sedaj razglašča bolgarska vlada, da je kralj bolan in od raznih strani se potrjuje, da hoče Vojna liga, ki je dejanski gospodar Bolgarije, spravi ti zopet na prestol Borisovega očeta, bivšega kralja Ferdinandanda, ki je moral ob koncu svetovne vojne zapustiti državo. — Morilec, ki so umorili nekega avtonomističnega makedonskega voditelja, je izdala bolgarska vlada 200 tisoč levov nagrade. Sedanja bolgarska vlada itak zalaga svoje makedonske ustaše z vsem potrebnim in ko izdaja odkrito nagrade ustaškim morilecem, je najboljši dokaz njenega predrznega zarotniškega dela.

VSTAJE PROTI FRANCIJI.

Francoska vladna poročila sicer naglašajo, da so bile zadnje francoske vojaške akcije na marokanskem bojišču prav uspešne, druga in med temi tudi angleška poročila pa trdijo, da je marokanski voditelj Abdel-Krim francosko vojsko najbrž nalašč pustil malo naprej, ker se začinja deževna doba in bodo Francozi sami morali zopet nazaj, če jim povrh še Marokanci ne zadajo od strani kakega težkega udara. — Tudi v Siriji je proti vsem vladnim vestem položaj Francozov baje prav resen. Francoski socialistični listi poročajo, da se v Damasku francoski oficirji ne smejo pojaviti na ulici vsled nevarnosti napadov od strani domačega prebivalstva. Trdi se, da vlada in general Sarail, poveljnik v Siriji, varata javnost in prikrivata veliko resnost položaja.

Prireditve.

Sv. Križ pri Mariboru. Dne 13. septembra priredi naša mladina lepo igro: »Na dan sodbe«, na kar že sedaj opozarjamo naše prijatelje in somišljenike. Na ta nastop se pripravljamo z veseljem in upamo, da bo tudi zbirne goste zadovoljil.

Tabor Marijinih družb. V nedeljo, dne 6. t. m., se vrši v Slivnici pri Mariboru tabor Marijinih družb za Dravskopoljsko (hočko) dekanijo in sosedne župnije. Začetek ob desetih dopoldne s slovesno službo božjo, pridiguje č. g. p. Pavel iz Maribora; takoj po sv. opravilu bo zborovanje z govori, deklamacijami in petjem; ob pol treh popoldne slovesne večernice. Pridite polnoštevilno, da skupno izrazimo Mariji svojo udanost in zvestobo in se navdušimo za Marijine cilje in pota!

Račje. Bralno društvo priredi v nedeljo, dne 6. t. m., vrtno veselico v gostilni Lašič-kolodvor. Na sporedu je med drugim kegljanje na dobitke (prvi dobitke je debela svinja).

St. Ilj v Slov. gor. Orlovski praznik dne 8. septembra proslavi Orel v St. Ilju v Slov. gor. Zjutraj ob šestih slovesna sv. maša s skupnim sv. obhajilom, popoldne ob treh pa s telovadnim nastopom in tombolo. Dobitki so številni in lepi. Tablice se prodajajo po 5 din. Sodeluje godba Kat. Omladine iz Maribora. Prijatelji obmejnega Orla na svidenje! Bog živi!

Sv. Benedikt v Slov. gor. V nedeljo, dne 6. t. m., ob treh popoldne, ponavljamo lepo in zanimivo ljudsko igro s petjem »Divji lovec.« Po igri šaljiva pošta in prosta zabava v gostilniških prostorih g. Perka. Priporočamo bližnjim in daljnim gostom, da ta dan zopet pohite na lepo prireditve naših Orlov in tamburašev.

Sv. Trojica v Slov. goricah. Mladeniški shod v nedeljo, 23. avgusta je zbral cvet naše moške mladine iz lenarčke dekanije, ki je — na čelu godba, Orli, Orlice in naraščaj — ponosno korakala skozi trg. Pri slavoloku sredi trga je naš župan V. Klemenčič pozdravil v imenu trga mladeniške čete, navdušeno mu je odgovoril predsednik lenarške orlovske srenje Matjašič. V cerkvi je župnik Gomilšek vnel mladeniče za versko življenje, sv. mašo je daroval gvardijan in župnik p. Ciril. Na mladniškem shodu smo se pripravili, za kako vzvi-

šene cilje gorijo naši mladenci. Shodu je predsedoval Orel Geratič, zapisnikar je bil mladenci Špindler. Shod se je pričel z Marijino pesmijo. Zemljič Fr. (Sv. Benedikt) je pojasnil namen shoda. Perko je shod pozdravil v imenu domačih mladencev, Leš Viktor (Sv. Jurij v Slov. gor.) je razložil pomen Marijinega češčenja za mladenci, Ferš Anton (Sv. Bolfenk) je povdarjal, kako naj mladenci ljubi družino. Vezjak Fr. je pozdravil zborovalce v imenu 33 mladencev, ki so od Marije Snežne došli na shod. Horvat Jožef (Sv. Anton) je pojasnil mladeničevo društveno delo. Zupe Ciril (Sv. Benedikt) je govoril o politični in gospodarski izobrazbi ter o prosvetnem delu, Špindler Jože (Sv. Ana), kako se naj mladenci zanima za javno življenje. Črepnjak Jan. (Sv. Benedikt) je deklamiral »Mladeniško budnico«, Kožuhar Al. (Sv. Rupert) pa Orlovsko himno. Župnik Gomilšek je opisal 12 mladeniških napak, ki bi se jih naj varoval vsak mladenci. Vmes so mladenci zapeli 6 pesmic. Predsednik Geratič je končno povdaril, naj bi shodovim sklepom sledila dejanja. Pri večernicah je vikar P. Julij mladenci opominjal k srčnosti v verskem življenju. Po petih litanijah je sledila dveurna telovadna prireditve. Bogati vsposed je pričal o vstrajnem delu Orlov, Orlic in naraščaja. Benedički Orli so deklamirali pesem makabejskih bratov po orliških in naraščajskih članskih vajah je iskreno govoril brat Geratič: Kaj je Orel in kaj je njegov namen. Fras Rud. (Sv. Lenart) je deklamiral: Pepelnični zvon. Ruperški Orli so nastopili s skupinskimi vajami, Benedičke Orlice s članskimi in simboličnimi vajami s petjem. Sledila je lahka atletika, skok v višino in v daljavo. Benedički Orlički so podali vaje s palicami in skupinske. Orodni telovadbi so sledile članske vaje Orlov. Benedički mešani zbor je zapel vmes 3 pesmi. Pri telovadbi je nastopilo 40 Orlov, 15 Orlic in 60 naraščajnikov. Srenjski načelnik Kronabetvogel je spretno vodil telovadno prireditve. Bilo je veselje gledati, kaj vse znajo naši mladi. Vzbudili so celo župnijo. Trojiški Orel in trojiška Orlica bosta sad tega shoda, naraščaj že imamo. Tudi na bolfenske in snežniške fante je prireditve naredila globok utis. Tudi pri nas morajo vstati Orli. Tako smo jih slišali govoriti. Vse občinstvo je navdušeno pritrdjevalo vsem točka sporeda. Slava našim mladencem, našim Orlom, Orlicam, Orličem! Naprej po tej poti do še sijajnejših uspehov.

Sv. Bolfenk v Slov. gor. Kat. prosvetno društvo priredi v nedeljo, dne 6. t. m., v slučaju slabega vremena pa dne 8. t. m., ob treh popoldne gledališko predstavo z dvema igrama in prosto dražbo raznih dragocenosti. Domačini in sosedje od blizu in daleč so prijazno vabljeni!

Ptuj. Dne 8. t. m., na Marijin praznik, se vrši v Ptuj pri sv. Petru in Pavlu, shod dekliških Marijinih družb ptujске dekanije. Ob pol desetih slavnostna pridiga, sv. maša in skupno sv. obhajilo, nato dekliški tabor. Na taboru poročajo zastopnice družb. Popoldan ob petih pridiga in sklep. Poživimo marijansko misel in marijanski duh med našo mladino in zato pridite v čim večjem številu v Ptuj!

Središče. Ljudski oder Središče otvori dne 13. t. m., v Krekovi dvorani ob sedmih zvečer zopet svojo igralsko sezijo s krasno ljudsko žalogro »Požigalčeva hči.«

Blagoslovitev Katoliškega doma v Ljutomeru dne 8. t. m. se utegne razviti v veličastno manifestacijo krščanske misli. Od blizu in daleč se prigašajo udeleženci. Manifestirala bo v prvi vrsti katoliška mladina, saj je novi dom v prvi vrsti namenjen njej. V domu se ji bodo odprli novi viri, kjer bo lahko črpala izobrazbo, navdušenost za krščanske ideale. Ljutomerska dekleta že ves teden po vaseh obširne ljutomerske župnije pridno pletejo vence, da bo novi dom tudi dostojno okrašen. Vse, mlado in staro, tekmuje med seboj, da ta dan dostojno proslavi. Polovična vožnja je dovoljena z odlokom MS z dne 8. 8. št. 22.816. Vsak udeleženec kupi pri vstopni postaji cele eno smerne, na obratni strani z vladnim postajnim žigom žigovane karte, ki veljajo v zvezi s potrdilom o udeležbi na prireditvi tudi za povratek. Vabimo vse prijatelje katoliške mladine, da se blagoslovitve obilno udeležijo!

Orlovski zlet v Petrovčah. Dne 8. t. m., na praznik, se vrši v Petrovčah velika orlovska manifestacija. Orli srenj Celje in Zalec prireditvi tega dne v Petrovčah svoj zlet, na katerega se živahno pripravljajo. Polovična vožnja je dovoljena na vseh progah Slovenije. Izkaznice se dobijo v tajništvo SLS v Celju, hotel »Beli volk«, 1. nadstropje. Spored prireditve je sledeč: ob 8. uri dopoldne sprejem na kolodvoru, ob pol devetih sv. maša, ob pol desetih spreved na telovadišče v Dobrišivasi, ob pol enastih skušninja in nato razhod. Popoldan ob pol treh je pričetek javne telovadbe z zelo zanimivimi točkami. Po telovadbi prosta zabava na telovadišču. Igra godba iz Radeč. Zelezniške zveze so zelo ugodne. Vabimo vse Orle, Orlice in prijatelje orlovstva, da se udeležijo te prireditve v starodavnih in lepih Petrovčah. Bog živi!

Iz Gornje Ponikve pri Zalcu. V nedeljo, dne 23. avg., se je ponovila v novi župni cerkvi sv. Pankracija pasijonska igra »Klavdija« s prav dobrim obiskom, dasiravno tega vsled slabega vremena ni bilo pričakovati v toliki meri. Poleg domačinov je bilo pri igri prisotnih tudi mnogo gostov iz bližnjih župnij, posebno iz St. Petra v Sav. dolini, Zalca, Gotovelj in St. Ilja. Med odmori in po igri je pa svirala priljubljena šentpetrška godba pod spretnim vodstvom svojega voditelja g. župnika dr. Jančiča. Pasijonska igra »Klavdija«, dasiravno po svoji vsebini težka in polna resnih momentov, je bila po izpovedi gostov igralsko nad vse lepo in spretno dovršena, to pa radi tega, ker niso podali igralci igre zgolj mehansko, ampak tudi čuvstveno, tako da se je ob krasnih slikah marsikatero oko orosilo. Čast ponkovijskim fantom in dekletam, da jih v prid novi župni cerkvi ni ustrašila preobilica poljskega delaravno v tem času, da so se pripravili tako težke igre v krat-

kem času in da so v ta lep namen žrtvovali še piclo odmerjen čas potrebnega počitka. — Kakor se čuje, se bo igra »Klavdija« na željo v drugi ponovila v nedeljo, dne 6. t. m., v Društvenem domu v Smartnem pri Velenju, kar se za obisk k tako lepi igri najtoljeje priporoča!

St. Vid-Planina. Tukajšnji orlovski odsek priredi ob petletnici svojega obstoja, na praznik, dne 8. t. m., v Društvenem domu v St. Vidu akademijo z zanimivim spredom. Začetek ob treh popoldne. Prijatelji orlovske mladine uljudno vabljeni! Bog živi! — Odbor.

Tedenske novice.

Kaj je s podlistkom »Džungla«? Še vedno dobivamo vprašanja, kedar da bomo nadaljevali in končali zanimivi podlistek »Džungla«. Povest smo prekinili, ker se je mudil g. prevajatelj v sv. deželi. Sedaj se je vrnil in že tudi prestavil »Džunglo« do konca. »Doživljajev Napoleona vojaka« bo v par tednih konec in potem pride tolikanj željno pričakovana »Džungla«.

Da se z našimi vojaki ne bo grdo ravnalo. Ker sem dobival dan za dnem od slovenskih vojakov in njih staršev pisma, kako v nekaterih garnizijah grdo ravnajo z našimi vojaki, sva s tovarišem Fr. Kremžarjem poslala dne 14. julija t. l. po predsedniku narodne skupščine g. vojnemu ministru pismeno interpelacijo (upit). Zahtevala sva pojasnila v posameznih slučajih ter ob enem odločno protestirala proti grdemu ravnanju z vojaki-Slovinci. Te dni sem dobil ministrov odgovor na naše vprašanje. Minister general Trifunovič piše: »Povodom Vašega protesta in vprašanja izvedena je najstrožja preiskava o tem, ali zares podoficirji Srbi in Hrvati tepejo Slovence in jih nazivajo »Švabi«. Napram vsem vojakom, ne oziraje se na pleme in vero, v naši armadi in mornarici se enako postopa. Ne sme biti več razlike na škodo ne enega plemena. Vsako protizakonito postopanje, brez ozira, proti komu je učinjeno, v vojski in mornarici ima zakonite posledice. Radi tega, kadar bi se utrdilo, da se s Slovinci postopa protizakonito, se bo proti krivcem postopalo ostro in po zakonu. Izdal sem že strogo naredbo na vse komandante, da se v vojski in mornarici postopa z vsemi vojaki tako, kakor določajo zakon, pravila in predpisi.« — Tako odgovarja vojni minister. Ako se bodo kdaj ministri obljubi in od redbi dogajali slučajji grdega ravnanja z našimi vojaki, prosim prizadete starše in sorodnike, da meni ali mojim tovarišem-poslancem pošljejo o vsakem posameznem slučaju resnične podatke z navedbo datuma, kraja in oseb. Samo v slučajih, ki so podprti z dokazi, se da kaj doseči. — Franjo Žebot, narodni poslanec.

K Sv. Križu nad Mariborom! Drugo nedeljo v mesecu septembru, dne 13. t. m., se vrši pri Sv. Križu veliko zborovanje Slovenske ljudske stranke. Ob tej priložnosti priredijo izlet na to prijazno višino tudi naši somišljeniki in somišljenice iz Maribora, Kamnice, Selnice, Sv. Duha, Sv. Kungote in Sv. Jurija. Sv. maša se začne ob pol desetih, zborovanje pod milim nebom ob pol enajstih. Mariborski somišljeniki SLS se zberejo v nedeljo, dne 13. septembra, zjutraj med pol 6. in 6. uro na Glavnem trgu pred tajništvo SLS. Odkorakamo skupno točno ob 6. uri. Ena skupina pojde mimo Sv. Urbana, a druga po Kamniški grabi. Vabimo tudi pevce in pevke, da pohitijo k Sv. Križu. Na shodu govori poslanec Franjo Žebot in drugi govorniki iz Maribora. Isti dan popoldne bo pri Sv. Križu ljudska veselica. Shod se vrši ob vsakem vremenu.

Zborovanje pri Sv. Juriju v Slov. gor. Veseli smo, da se je zborovanje Slovenske ljudske stranke, ki se je vršilo v nedeljo, dne 30. avgusta, na prostem pred hišo gospoda Krajnc, tako lepo vršilo. Bilo nas je več stotin. Shodu je predsedoval naš Partinčan Hinko Fanel. Vsi smo pozdravili našega poslanca Franjo Žebota, ki nam je čisto po domače povedal, kaj počenjata Pašič in Radič v Beogradu. Sedaj vemo, kdo je glasoval za strašno visoke davke, ki nas ravno te dni tako strašno mučijo. Za nje so glasovali Pivko, Radičevci, Pucelj in vsi Pašičevi poslanci. Nekaj je bilo na zborovanju tudi takih, ki so Radiča volili. Ti so prav debelo gledali, ko so slišali, kako je Radič prodal republiko. Posebno so se fantje čudili, kako da more Radič zahtevati, da se naj vojaška dolžnost neha šele s smrtjo. Dopadla se nam je tista šaljiva pripovedka o »kunštnem« padarju, ki je enemu žerjavovcu in enem radičevcu popravil možgane. Ne enega ni bilo, ki bi bil imel našemu poslancu kaj ugovarjati. Njemu in njegovim tovarišem smo izrekli vsi Jurjevčani iskreno zaupnico. Cela naša fara stoji zvesto na strani naše Slovenske ljudske stranke.

Pri Sv. Jakobu v Slov. gor. smo se v nedeljo, dne 30. avgusta zbrali pristaši naše Slovenske ljudske stranke k zborovanju pod milim nebom. Mnogo nas je bilo. Naš poslanec Franjo Žebot nam je po domače in zanimivo govoril, kako se je Radič spremenil s Savia v Pavla, kako je zavrgel republiko, kako so Radičevci s Puceljem vred glasovali za vse davke, kako je Radič izjavil, da bi naj bili moški celo svoje življenje pod vojaško dolžnostjo, kako je Radič zapustil Slovence in se zvezel s Pašičem. Marsikaj smo zvedeli, kar nam dosedaj ni bilo jasno. Radičevi priganjači so nam pred volitvami ponujali republiko (repo), a sedaj vidimo, da so nas grdo naplahtali. Hvaležni smo Slovenski ljudski stranki, da nam na shodih pojasni take stvari. Našemu poslancu smo po predsedniku Roškarju vsi Jakobčani izrekli zahvalo in zaupanje.

Smrt mladega duhovnika. Na Tinjah pri Slov. Bistrici je po dolgi ter mukepolni boleznii zatisnil oči tamošnji č. g. župnik Jernej Podpečan. Blagopokojni je bil star komaj 42 let in rodem iz Galicije pri Celju. Kot kaplan je bil izredno priljubljen v Podsredi in v Konjicah, odkoder je prišel za župnika na Tinje. Bodi mu ohranjen hvaležen spomin!

Nova občinska mostna tehtnica na Pobrežju pri Mariboru. Občinsko predstojništvo na Pobrežju pri Mariboru nas naproša objaviti, da je nova občinska mostna tehtnica izgotovljena in predana prometu. Stoji v Drevoredni ulici in je jako primerna za vse občine Dravskega polja, ki vozijo svoje proizvode na mariborski trg. S tem se je izpolnila stara želja Pobrežčanov in okoličanov. Tarifa bode v nabita na hišici tehtnice. Za tehtnico je postavljen g. Rožman, kamnoseški mojster in posestnik v bližini tehtnice, Cesta na Brezje 29. Interesenti se uljudno vabijo, da se poslužijo te nove gospodarske naprave. Tehtnico je tehnično dovršeno izpeljal mojster Franjo Znider v Mariboru, katerega Pobrežčani vsem občinam toplo priporočajo!

Veselo in žalostno od Sv. Lovrenca na Drav. polju. Na lovrenčko nedeljo, dne 9. avgusta t. l. je pri nas prvič opravil slovesno sv. mašo letošnji novomanski trapist č. p. Kamil Pernat iz Zgoranj Pleter, ki je bil posvečen že meseca aprila, čeprav mu je bila vojska s vojčas izdrila sredino spodnje čeljusti. Iz iste hiše je ena sestra že šolska sestra, a radi težke bolezni ni mogla biti navzoča; ena mlajša sestra čaka istotam na preoblečenje, dva mlajša brata sta pa tudi že pri trapistih v Rajhenburgu. Bog daj vsem stanovitnost, hiši dosti blagoslova, našemu narodu pa še več takih rodbin! — Zunanost naše cerkve se je zdaj vsa pomladila, da jo je z lepim misijonskim križem vred veselo pogledati. — Letošnje tolikokrat grozeče vreme je v četrtek, dne 20. avgusta, povzročilo hudo nesrečo: strela je v Apačah ubila iz travnika domov hitečo vrlo mladenko Marijo Kmetec, doma iz Hajdine; istočasno pa je v sosedni fari na Podložah ubila nekega Sagadina iz Hajdine, par drugih poleg njega na travniku je bilo samo omamljenih. Treska in hudega vremena, reši nas, o Gospod!

Novice iz Polenšaka. Dan večne molitve, ki smo ga obhajali na Jernejevo v naši lepi Marijini cerkvi, se je prav slovesno izvršil. — Pod vodstvom šolskega upravitelja g. Kegla se popravlja šolsko poslopje, ki je že več let vpilo po popravku. Delajo se zidarica in mizarska dela in znašajo stroški preko 40.000 dinarjev. — Letina je pri nas še precej dobra. Dozdaj še, razun nekaj malega, nismo imeli toče. Bog nas obvaruj tudi še vnaprej!

Slabe gospodarske razmere niso zadnji vzrok, da prihaja zadnja leta tako malo študentov iz kmetskih in delavskih stanov. Ta dva stanova zadostita komaj svojim rednim potrebam, dragih stroškov za študiranje sina-dijaka ne zmorejo več. Gotovo pa je, da so najboljši sinovi našega naroda izšli baš iz kmetskih in delavskih hiš, kajti tam predvsem je še nepokvarjena moč našega naroda. Da se omogoči študiranje tudi revnejšim, se je v Ljubljani leta 1922 osnovalo Dijaško podporno društvo, ki vzdržuje dijaško menzo v Marijanišču, daje podpore in posojila študentom. Da pa bo to društvo moglo svoj namen lažje dosegati, priredi letos dobrodelno loterijo z nad 1000 lepimi dobitki. Obračamo se na cenj. čitatelje s prošnjo, da pomagajo našim študentom na ta način, da pridno kupujejo srečke Dijaškega podpornega društva.

Dijaško podporno društvo v Ljubljani priredi letos, kot smo že poročali, veliko dobrodelno loterijo v korist našim študentom. Med tisočero množico krasnih dobitkov se nahajajo sledeči: nov, eleganten Ford-avto za 42.000 D, mlad konj s kočijo, celotna sobna oprava, slamerznica, kolo, radio-aparat, kuhinska oprava, fotografski aparat, obleke in še cela vrsta podobnih predmetov. Ker z nakupom srečk podpirate naše katoliške dijake ter njim lajšate študijske razmere sedanjega časa, prosimo, da sprejmete naše prodajalce z odprtim srcem in odprto roko.

Novice iz Smartna ob Paki. Kakor je bilo že objavljeno v časopisih, je bilo v naši občini meseca julija strašno neurje. Škoda je velika na polju, travnikih, posebno pa so prizadete občinske ceste, katerih ljudstvo nikakor ne more samo popraviti. Naš župan je takoj škodo prijavil pri srezkem poglavarstvu in prosil, da bi prišla komisija ter škodo ocenila. Res je prišel od srezkega poglavarstva ekonom ter pregledal škodo na poljih, ne pa na cestah. Rekel je, da mora občina to naznaniti gradbenemu odseku v Celje. Župan je tudi to storil, toda do danes še ni nikogar od nikoder. Ljudstvo ceste nujno potrebuje posebno sedaj v jeseni. Poslanec Pušenjak je pisal županstvu, naj mu pošlje takoj zapisnik o cenitvi škode, da ga on predloži ministrstvu. Toda, ker še ni bilo komisije, se seveda tega zapisnika ne more predložiti. Občina sama po svojih cenilih škode nikakor ne more ceniti, ker je ista v takem obsegu, da bo to zamogel storiti le več strokovnjak. Tako cela zadeva stoji. Človek bi mislil, da so gospodje pri vladi čisto pozabili na nas. Pa temu ni tako. Kakor nalašč kmalu po tisti vremenski katastrofi je začela davkarija v Soštanju pošiljati položnice za davek in to s takimi svotami, da skoro ni mogoče verjeti. Plačati se pa baje mora takoj, sicer: rubež! Ljudstvo obupava. Kmetje se čedalje bolj zadolžujejo. Vse, kar ima kmet za prodati, v cenah pada, kar pa mora kupiti, gre kvišku. — Dne 25. avgusta ob treh zjutraj je strela udarila in izžgala gospodarsko poslopje Franca Soštar, posestnika in gostilničarja v Slatinah. Poslopje je popolnoma pogorelo, kakor tudi vsa krma in gospodarski stroji. Škoda je velika in je le deloma krita z zavarovalnino. To je letos v naši občini že drugi požar po streli. Hmelj, letos edini dohodek kmeta, se sedaj obira. Kar pa je poznega, je ves rdeč od peronosporne ter bode vsled tega zgubil polovico svoje vrednosti. Sadja letos ni, tudi vina bode malo. Vsekakor se nam obetajo slabi časi. Naj bi vendar s tem računali tudi gospodje pri davčni oblasti v Slovenjgradu in nehali navijati davčni vijak. — Vl. Pušenjak.

Odkritje spominske plošče v vojni padlim vojakom. Na Gornji Ponikvi pri Zalcu so v nedeljo, dne 26. julija, odkrili spominsko ploščo v svetovni vojni padlim vojakom tamkajšnje župnije. Na stotine ljudi iz bližnjih in daljnih krajev se je zbralo tega dne na Ponikvi. Ko so fantje Orli, ki so v krsti nosili ploščo, prišli do kapelice, je tamkajšnji

pevski odsek prosvetnega društva »Slomšek« ganljivo zapel narodno pesem »Oj ta vojaški bobeni«, nakar je v imenu odseka Orla, ki je omislil spomenik, v lepih besedah izročil predsednik Orla na Ponikvi spominsko ploščo č. g. župniku Gorišku v varstvo. Nato so med popevanjem žalostink in milo donečih glasov zvonov v spremstvu velikanske množice ljudstva v lepem sprevedu prinesli fantje ploščo k cerkvi, kjer se je vršila sv. maša za rajne vojake, katero je daroval bivši vojni kurat č. g. Miroslav Ratej iz Zalca. Po sv. maši je č. g. kurat blagoslovil in odkril spominsko ploščo z nagovorom, v katerem je omenjal trpljenje in muke rajnih, ki so nas zapustili v cvetu let. Nato je imel lep spominski govor tamkajšnji šolski upravitelj g. Ivan Teuerschuh. Za tem je v imenu vojnih tovarišev govoril g. Mihael Sredenshek iz St. Petra v Sav. dol. in nato g. Franc Jezernik v imenu prosvetnega društva »Slomšek«. H koncu so poklonili vence in jih položili na spominsko ploščo zastopniki in zastopnice domačih mladinskih kongregacij in organizacij, nakar so še zapeli pevci par pesmic.

Razno od Sv. Marjete pri Rimskih toplicah. Most, ki smo ga preteklo leto zgradili čez Savinjo, ima napis, da je dopustna teža 1000 kg, kar pa nekateri vozniki ne vidijo, oziroma ne vpoštevajo, ker vozijo čezenj vozove do 2000 kilogramov. Gotovo je, da bo most vsled tega zelo trpel. Stavbeni odbor pa naj stori v tem oziru svojo dolžnost, posebno g. Kokalj, ker bo menda v kratkem razrešen časti trboveljskega gerenta. Most je bil zgrajen s pomočjo ljudstva, ker Golobova, oziroma Žerjavova državna podpora je splavala po Savinji proti Belgradu. — V nedeljo, dne 16. avgusta, smo dobili za župno cerkev sv. Marjete dva nova jeklena zvonova. Največjo zaslugo pri tem imata gospod zlatomašnik 81letni starček Janžek in pa g. Franc Gabršek. Bog plačaj vsem, posebno pa želimo, da bi se izpolnila želja g. dekana dr. Kruljca, da bi Bog dal gospodu zlatomašniku Janžeku dočakati biserno in železno sv. mašo! — V nedeljo, dne 23. avgusta, se je vršil pri cerkvi Marija Lurd dekanijški shod Marijinih družb za dekanijo Laško. Službo božjo je opravil naš stari znanec g. stolni kanonik Casl iz Maribora. Zunaj cerkve pa so bili razni govori.

Kaj nam poročajo od Marije Gradec pri Laškem. Dne 29. avgusta je minulo leto dni, odkar je umrl nagle smrti veleposestnik g. Matija Resnik. Mož je bil poštenjak od nog do glave, zelo veren in previden, tako da je že pred večimi leti storil posledno voljo pri najboljšem zdravju in določil bodočega posestnika Jožefa. Ko pa je ta na dan 25. m. m. šel k svojim delavcem na Ogeče (nesel jim je malco), pridrvi iz gozda po »riži« drevo naravnost v njega in ga v enem hipu ubije. Jožef je bil dne 15. marca še le 20 let star. Bil je lepega obnašanja, pošten in živahen. Vse ga je spoštovalo. Bog mu bodi milostljiv sodnik! — Dne 30. m. m. pa smo pokopali našega prvega župana v 90. letu svoje starosti, g. Martina Ojstršek. Bil je 10 let župan. V svojih letih goreč in neizprosno Slovenec, ki se ni upognil laškim Nemcem. Poslednjo čast mu je izkazalo županstvo s tem, da ga je izpred hiše žalosti dvignil obč. odbor z županom g. Martinom Topole na čelu in ga ponese na kraj miru. Vlč. g. dekan dr. Kruljc pa se je spominjal na grobu vrlin pokojnega. Županstvo in občani pa ga ohranijo v najlepšem spominu.

Tajništvo Slovenske ljudske stranke v Kozjem je zopet odprto.

Dijakom in staršem priporočata Tiskarna sv. Cirila in nje podružnica v Aleksandrovi cesti št. 6 šolske knjige za vse šole kakor tudi svojo bogato zalogo vseh šolskih potrebščin. Podjetje se bo potrudilo za ceno, točno in solidno postrežbo. Ker je ob začetku šolskega leta naval na prodajalno vedno silno velik, zato vljudno prosimo cenj. gg. dijake in njih starše, ki starujejo v Mariboru, da se oskrbijo s knjigami in šolskimi potrebščinami že zdaj pred začetkom šolskega leta ter se na ta način pozneje izognejo dolgotrajnemu čakanju.

Zadnje poročilo darov za Dijaško večerjo v Mariboru. Od 12. avgusta do sedaj so došli še sledeči darovi: mestne blagajne v Mariboru 2. obrok 5000 din., izgubljen stava 200 din., na igri v Pilštajnu nabrali dijaki 190 din., dr. Zgeč nabral na sedmini svojega brata Pavla v Dornovi 110 din., iz zasuščine Ludovika Babnik v Ljuto meru 100 din., ob pogrebu Franca Maček mesto venca 100 din., Fran Voršič v Mariboru 20 din., blagajnik Dijaške večerje 55.50 din., vlč. g. predsednik Dijaške večerje poravnal primanjkljaj 7000 din. To je zadnji izkaz Dijaške večerje, ki s tem preneha. V šolskem letu 1923-24 je dala Dijaška večerja 52.833 din., v zadnjem letu pa 65.230 din. Dohodkov pa je bilo vedno manj, tako da so se porabili vsi prejšnji prihranki, a je še za vodstvo ostal precejšnji deficit, katerega je g. predsednik iz svojega kril, akoravno je že tudi med letom podpiral Dijaško večerjo z večjimi svotami. Bog povrni njemu in vsem drugim dobrotnikom stotero, kar so dobrega storili za uboge dijake in s tem nekaterim obče pripomogli k študijam. — Bivši blagajnik.

Gospodinjje! Ne samo za navadno perilo, ampak tudi za najfinejše tkanine uporabljajte le milo »Gazela«.

»Budha« čaj na ljubljanskem velesezmu, oglejte si H paviljon št. 461 do 465.

Dopisi.

Sv. Rupert v Slov. gor. (Zrtev vsled zastrupljenja krvi.) Mrak tihe žalosti je ležal pretekli teden nad Gornjo Voličino. Kruta smrt je obiskala nenadoma in nepričakovano dobro hišo Štuberjevo ter je izžgala sedaj edino 17-letno hčerko Liziko, ki je bila navdušena Orlica ter marljivo Marijina družbenica. Napravila se ji je na nogi med prsti majhna rana, ki je najprej povzročila na stopalu hude bolečine in kmalu na celi nogi. Zastrupila se ji je kri,